

# 崛起 跨越 腾飞

## 砥砺前行 宿州煤电集团走好高质量发展之路

2023年3月7日,是宿州煤电集团有限公司(简称“宿州煤电”)成立30周年纪念日。经过30年的艰苦创业、奋力拼搏,宿州煤电从成立初期注册资金3000元、员工15人的小微企业,发展成为集能源、采矿、建材、商贸、酒店和文旅于一体的多元化、集约化企业集团。截至2022年底,宿州煤电已拥有12家分公司,年产值15.6亿元,总资产175.3亿元,总投资38亿多元,累计向社会捐赠约3.63亿元,提供超2000个就业岗位。

宿州煤电的前身是1993年3月7日创办组建的宿州物资能源公司,是当地工商注册的第一家股份合作制企业。30年来,宿州煤电坚持勇创一流、追求卓越的企业文化,不懈努力,勇毅前行。

### 新观念引领创新思路

多年来,宿州煤电不断总结梳理,形成卓有成效的新观点、新观念,赋能企业发展。创办伊始,公司提出坚持“两靠”观念,即靠信息、靠决断。同时,公司还提出“三抓一树立”的发展理念:“三抓”即抓资源、抓资金、抓市场,为企业生产经营提供保障;“一树立”就是树立经营方向,保证产品质量,靠质量取信,靠规模盈利。

在集团管理方面,宿州煤电提出“职工就是企业,企业就是职工”的观念,并以此引导公司更好为职工服务,为各类人才提供规划职业生涯、施展知识才华、体现自身价值的舞台。

宿州煤电在“用一流待遇吸引一流人才建设一流矿井”的基础上,通过“待遇留人、感情留人、事业留人”,提高员工的归属感。在宿州市开发区购置120亩地为职工修建宿舍;在合肥市购置30亩地为本集团投资建设的中国书法大厦职工修建宿舍。同时,集团公司对职工薪资进行动态管理,保障职工福利待遇。

### 新思路带动多元发展

伴随多年探索,宿州煤电业务已由单一的煤炭经营逐步发展为多元经营,经营范围拓展到木材、钢材、建筑材料、五金杂料、粮食面粉等领域;公司营业额也从成立之初的几十万元,发展到如今年销售额超10亿元。

宿州煤电高度关注煤炭运输,并将其作为企业经营发展的关键。公司抢抓机遇,经过与相关企业和主管部门协商,取得两组自备列车的运营权,并扩大规模,在津浦铁路线上公司自备车最多可达11列,每年运费收入4000多万元。

宿州煤电投资占股51%建设界沟煤矿,煤矿后经安徽省国资委资产管理中心挂牌拍卖,公司以3.82亿元的价格取得了界沟煤矿的完全股权。现该矿产原煤超百万吨、精煤近80万吨、产值15亿余元。2011年,公司先后取得砀山县朱楼矿区和萧县张大屯矿区的探矿权;2021年9月,公司全资收购了萧县境内的安徽盛达矿业有限公司旗杆楼铁矿。

2015年,宿州煤电投资6亿多元在合肥高新区兴建占地50亩的中国书法大厦,并致力于将大厦建成创、教、展、销、藏一体化的

综合文化实体。2017年7月,中国书法大厦正式开业,目前已成为植根传统、弘扬文化、服务全国、面向世界的书法展览交流场所,为书法家、社会各界人士和组织团体提供理论研讨、创作培训、收藏鉴定、休闲餐饮等全方位品质服务。

### 高速度助推企业腾飞

高速度既体现在宿州煤电的经营发展速度上,也体现在公司的工作效率上。

界沟煤矿于2008年5月投产,现已发展成一座新型现代化煤矿。14年来,该煤矿实现“四个转变”,即由外国生产向自主生产转变;由粗放型管理向精细化管理转变;由传统生产工艺向自动化、信息化、智能化转变;由低标准向国家一级标准化矿井转变。

矿井产量上,由投产时的60万吨,递增到如今的核定产量140万吨;生产工艺上,综采工作面实现100%机械化;生产标准化上,2017年11月,界沟煤矿通过国家安全生产一级标准化矿井的达标验收;智能化建设上,上线了选煤厂,井上下皮带主运系统,供电、压风、人员定位、防治水、瓦斯监控系统,安全风险分级管控系统,主井提升系统,自动信息化调度指挥系统等,逐步实现自动化、信息化管理,大大提升综合管理水平和抗风险能力;矿区环保上,绿化覆盖率达48%,逐步实现“绿化、美化、亮化、净化”目标。

高速度助推公司腾飞。1993年3月公司创业,当年销售额100万元。随着自备列车的发展,1998年,公司销售额达1.35亿元。2008年销售额约4.75亿元,2018年约13.06亿元,2022年达18.16亿元。

### 高效益结出丰硕成果

30年来,宿州煤电不断推进企业文化建设,形成独具特色的企业风范。

在创造经济效益的同时,公司积极履行社会责任,资师助学、救灾扶困。截至目前,公司已累计捐款捐物约3.63亿元。

宿州煤电积极践行“两山”理念,坚持绿色发展,推动全面转型,打造“花园式矿区”,实现经济效益、社会效益和生态环境效益的高度统一。

近年来,界沟煤矿以“生态恢复,环境友好,资源节约,和谐发展”为主题定位,以资源合理利用、节能减排、保护生态环境和促进矿区和谐发展为主要目标,以开采方式科学化、资源利用高效化、企业管理规范化、生产工艺环保化、矿山环境生态化为基本要求,全面消除矿区矸石山,并将其所在地块改造成公园、绿化带和停车场。在科学组织和管理下,界沟煤矿通过了2020年度国家级绿色矿山遴选,入选全国绿色矿山名录。

宿州煤电将继续秉持新观念、新思路,在高速度、高效益的探索之路上阔步前行,在建设“百年老店”上迈上新台阶,为全面建设社会主义现代化国家,推进中华民族伟大复兴而努力奋斗。

数据来源:宿州煤电集团有限公司



宿州煤电投资兴建的中国书法大厦  
岳西石关创作研究基地



宿州煤电投资兴建的中国书法大厦  
黄山太平湖创作研究基地



宿州煤电投资兴建的中国书法大厦  
巢湖创作研究基地



界沟矿井下综合机械化采煤



宿州煤电旗杆楼铁矿建设现场



宿州煤电投资兴建的中国书法大厦



宿州煤电界沟煤矿工业广场一角